
内蒙古大学2021年招收硕士研究生复试考生须知

一、一志愿复试名单

近期将在研究生院网站公示一志愿考生进入复试名单，请注意关注研究生院网站最新公告。

二、复试时间、平台和防疫要求

全校各学院预计于3月20日陆续启动复试工作。调剂系统3月20日左右开放。

学院可因地因生制宜，统筹考量，合理选择复试方式。原则上同一专业应尽可能采用同一种复试方式。不同学院具体复试方式、考试时间和平台软件等请见学院复试细则通知。采用网络远程复试的，复试主用平台软件一般为腾讯会议、钉钉视频会议。
参加现场复试的考生，须遵守学校疫情防控要求，当日体温测量低于37.3℃。14天内有过中高风险地区的旅行史、居住史的，或者接触过来自中高风险地区或其他有本地病例持续传播地区的发热或有呼吸道症状患者的，须提供电子“健康绿码”和考前7天内由专业机构出具的核酸检测阴性证明。
三、复试科目

包括外国语（满分30分）、专业课（满分70分）和思想政治理论（满分10分）。其中思想政治理论仅限报考工商管理（专业学位）、公共管理（专业学位）、会计（专业学位）和旅游管理（专业学位）的考生考试，成绩计入复试成绩。

以同等学力参加复试的考生，在复试中须加试至少两门与报考专业相关的本科主干课程，每门加试科目满分100分。报考法律（非法学）（专业学位）、工商管理（专业学位）、公共管理（专业学位）或旅游管理（专业学位）的同等学力考生可以不加试。对成人教育应届本科毕业生及复试时尚未取得本科毕业证书的自考和网络教育考生，学院提前通知是否加试。

四、复试程序
（一）考前准备
1.复试资格材料
仔细阅读学院复试细则中的复试流程、选用软件平台、使用办法和相关要求等。按学院时间要求报到，将包括《硕士研究生复试材料一览表》在内的各类信息和材料及时提交学院进行复试资格审核。
2.复试用品文具
（1）本人二代居民身份证。
（2）报考学院要求准备或允许携带的其它考试用品。

3.复试设备和环境
参加远程复试的考生，按照学院要求配置“双机位”。“双机位”中1台为考生正面考试机；1台为考生侧后方约45度角拍摄的环境监控机，注意调整摄像头角度和位置，确保考生方圆1.5米的环境可被收入镜头，且考生考试机全屏可见。

（1）用于考试的设备：电脑、摄像头、麦克风、音箱，不得使用耳机。以手机或平板等智能设备考试的，需要固定设备位置。考前要提前安装调试演练软件，熟悉软件使用方法。
（2）用于环境监控的设备：带有摄像头的电脑/手机/平板等。
（3）良好网络条件，建议首选有线网络。
（4）紧急联系手机。
（5）独立复试空间，灯光明亮、安静、不逆光。
（6）考生坐位应距离考试机位0.5米左右。全程应正面免冠朝向摄像头，保证头肩部及双手出现在视频画面正中间。面部清晰可见，不可遮挡耳朵，不得佩戴耳饰或明显反光等干扰视线的非必要物品。

（二）考中过程
现场及远程复试考生首先进行身份验证。验证方式为使用个人手机微信扫描考务人员展示的专用二维码，输入姓名、身份证号后，录制一段3-5秒的短视频，提交验证并将验证结果向考官展示。完成身份验证的考生，按照主考考试指令完成相应考试。

1.在主考发出“考生开始考试声明”指令后，手举身份证，按以下格式声明参加复试。

“我是XXX，身份证号XXX，考生编号XXX，报考内蒙古大学2021年XX学院XX专业硕士研究生。我声明，将严格按照《诚信复试承诺书》要求参加复试。”
2.在主考发出“考试声明结束，检查考生考试环境”指令后，用摄像头环扫四周环境。
3.在主考发出“考试开始”指令后，按主考要求开始考试。
4.网络复试考生全程应保持注视摄像头，视线不得离开。复试期间不得录音录像。除学院规定允许外，复试期间不得以任何方式查阅资料。

5.复试期间如发生设备或网络故障，第一时间注意接听紧急联系手机并尝试通过其它设备网络软件在线联系学院。切忌首先使用紧急联系手机主动联系学院，失联超过1分钟的再主动电话联系学院。

6.在主考发出“考试结束”指令后，网络复试考生方可关闭在线联系，结束考试。
请注意，学院如根据专业考生规模按科目成立专门复试小组，考生须多次重复不同科目的上述考中过程。

五、复试费

本次复试不收取复试费。

六、体检

开学后组织体检工作。体检不合格的不予录取，已报到的取消录取入学资格。

七、其它

1.逾期不报到者，视为自动放弃复试资格。不按学院考务组织要求参加复试者，按缺考处理。对弄虚作假者，不论何时，一经查实，即按有关规定取消报考资格、录取资格、入学资格或学籍。

2.入学后3个月内所有考生还将进行全面复查，复查不合格的，取消学籍。

3.请及时关注内蒙古大学研究生院网站、“内蒙古大学研究生招生办公室”微信公众号以及报考学院发布的最新消息，按最新要求执行。
内蒙古大学研究生招生办公室
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