山东大学2021年招收攻读硕士学位研究生章程

第一章 总则
　　第一条 为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实立德树人根本任务，根据《教育部关于印发〈2021年全国硕士研究生招生工作管理规定〉的通知》（教学函〔2020〕8号），结合学校实际，制定本章程。

　　第二条 招收硕士研究生旨在培养热爱祖国，拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，遵纪守法，品德良好，具有服务国家服务人民的社会责任感，掌握本学科坚实的基础理论和系统的专业知识，具有创新精神、创新能力和从事科学研究、教学、管理等工作能力的高层次学术型专门人才以及具有较强解决实际问题的能力、能够承担专业技术或管理工作、具有良好职业素养的高层次应用型专门人才。

第二章 招生类别
　　第三条 硕士研究生学习方式分为全日制和非全日制两种。

　　全日制研究生是指符合国家研究生招生规定，通过研究生入学考试或者国家承认的其他入学方式，被具有实施研究生教育资格的高等学校或其他高等教育机构录取，在基本修业年限或者学校规定年限内，全脱产在校学习的研究生。

　　非全日制研究生是指符合国家研究生招生规定，通过研究生入学考试或者国家承认的其他入学方式，被具有实施研究生教育资格的高等学校或其他高等教育机构录取，在基本修业年限或者学校规定的修业年限内，在从事其他职业或者社会实践的同时，采取多种方式和灵活时间安排进行非脱产学习的研究生。

　　全日制和非全日制研究生考试招生依据国家统一要求，执行相同的政策和标准。

　　第四条 硕士研究生就业方式分为定向就业和非定向就业两种类型。定向就业的硕士研究生按定向合同就业；非定向就业的硕士研究生按本人与用人单位双向选择的办法就业。

第三章 招生专业
　　第五条 考生可登录“中国研究生招生信息网”或“山东大学研究生招生信息网”查看我校2021年招生专业目录。

　　第六条 招生专业目录中专业代码第三位为“5”或“6”的专业为专业学位专业（领域），第五位为“Z”的专业为我校自主设置的学科专业，第五位为“J”的专业为交叉学科专业。

　　招生专业目录中注明“非全日制”的为非全日制招生专业，注明“单考非全日制”的为单独考试招生专业，未注明的为全日制招生专业。

第四章 招生计划
　　第七条 我校2021年预计招收全日制硕士研究生6400人、非全日制硕士研究生1350人，最终招生人数以国家正式下达的招生计划文件为准，各专业拟招收推免生和直博生人数以推免生系统最后确认的录取人数为准。

　　第八条 我校招生专业目录中公布的招生人数为考试招生计划人数，不含推免生人数和专项计划招生人数。考试招生人数将根据国家下达给我校的招生计划、推免生接收情况及各专业报考情况作适当调整。

第五章 报考条件
　　第九条 报名参加全国硕士研究生招生考试的人员，须符合下列条件：

　　（一）中华人民共和国公民。

　　（二）拥护中国共产党的领导，品德良好，遵纪守法。

　　（三）身体健康状况符合国家和招生单位规定的体检要求。

　　（四）考生学业水平必须符合下列条件之一：

　　1．国家承认学历的应届本科毕业生（含普通高校、成人高校、普通高校举办的成人高等学历教育等应届本科毕业生）及自学考试和网络教育届时可毕业本科生。考生录取当年入学前必须取得国家承认的本科毕业证书或教育部留学服务中心出具的《国（境）外学历学位认证书》，否则录取资格无效。

　　2．具有国家承认的大学本科毕业学历的人员。

　　3．获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年（从毕业后到录取当年入学之日，下同）或2年以上的人员，以及国家承认学历的本科结业生，按本科毕业同等学力身份报考。以同等学力身份报考的考生，近3年内须在正式出版的学术期刊（不含增刊）上以第一作者或通讯作者身份发表与报考专业相关的高水平或具有较高应用价值的科研论文1篇，或提供与学术论文相当的其他科研成果1项。

　　4．已获硕士、博士学位的人员。

　　在校研究生报考须在报名前征得所在培养单位研究生主管部门同意。

　　第十条 报名参加以下专业学位全国硕士研究生招生考试的，按下列规定执行。

　　（一）报名参加法律（非法学）专业学位硕士研究生招生考试的人员，须符合下列条件：

　　1．符合第九条中的各项要求。

　　2．报考前所学专业为非法学专业（普通高等学校本科专业目录法学门类中的法学类专业[代码为0301]毕业生、专科层次法学类毕业生和自学考试形式的法学类毕业生等不得报考）。

　　（二）报名参加法律（法学）专业学位硕士研究生招生考试的人员，须符合下列条件：

　　1．符合第九条中的各项要求。

　　2．报考前所学专业为法学专业（仅普通高等学校本科专业目录法学门类中的法学类专业[代码为0301]毕业生、专科层次法学类毕业生和自学考试形式的法学类毕业生等可以报考）。

　　（三）报名参加工商管理、公共管理、工程管理硕士中的工程管理[代码为125601]、旅游管理专业学位硕士研究生招生考试的人员，须符合下列条件：

　　1．符合第九条中第（一）、（二）、（三）各项的要求。

　　2．大学本科毕业后有3年以上工作经验的人员；或获得国家承认的高职高专毕业学历或大学本科结业后，有5年以上工作经验的人员；或获得硕士学位或博士学位后有2年以上工作经验的人员。

　　（四）报名参加临床医学、口腔医学专业学位硕士研究生招生考试的人员，须符合下列条件：

　　1．符合第九条中第（一）、（二）、（三）各项的要求。

　　2．报考人员须为国家承认学历的全日制（五年一贯制及以上学制）临床医学或口腔医学本科应（往）届毕业生，研究生入学前须取得国家承认的本科毕业证书和学士学位证书，同时符合国家规定的临床医师资格证报考条件以及山东省住院医师规范化培训报考条件，且报考专业应与本科所学专业相同或相近。已经获得住院医师规范化培训合格证书的人员原则上不得报考。

　　第十一条 报名参加单独考试的人员，须符合下列条件：

　　（一）符合第九条中第（一）、（二）、（三）各项的要求。

　　（二）取得国家承认的大学本科学历后连续工作4年以上，业务优秀，已经发表过研究论文（技术报告）或者已经成为业务骨干，经考生所在单位同意和两名具有高级专业技术职称的专家推荐，定向就业本单位的在职人员；或获硕士学位或博士学位后工作2年以上，业务优秀，经考生所在单位同意和两名具有高级专业技术职称的专家推荐，定向就业本单位的在职人员。

　　第十二条 报名参加非全日制的人员须为定向就业的在职人员。

　　第十三条 我校部分专业对考生报考另有其他要求，具体报考要求见我校硕士研究生招生专业目录。

　　第十四条 凡按规定可接受应届本科毕业生报考的学科（类别）、专业（领域）均可接收推免生。推免生招录办法将根据国家规定另行通知。已被我校接收的推免生，不得再报名参加当年硕士研究生考试招生，否则取消其推免录取资格。

第六章 报名
　　第十五条 报名包括网上报名和网上确认（现场确认）两个阶段。所有参加硕士研究生招生考试的考生均须进行网上报名，并在网上或到报考点现场确认网报信息和采集本人图像等相关电子信息，同时按规定缴纳报考费。

　　应届本科毕业生原则上应选择就读学校所在地省级教育招生考试机构指定的报考点办理网上报名和网上确认（现场确认）手续。报考我校单独考试、强军计划的考生，报考点须选择山东大学，并根据我校安排办理网上报名和网上确认手续。其他考生（含工商管理、公共管理、旅游管理和工程管理等专业学位考生）应选择工作或户口所在地省级教育招生考试机构指定的报考点办理网上报名和网上确认（现场确认）手续。

　　根据山东省相关规定，以下考生在报考时可选择山东大学报考点：报考我校且就读学校所在地为济南的应届本科毕业生，报考我校且工作或户口所在地在济南的考生，以及所有报考我校的单独考试、强军计划考生。

　　第十六条 网上报名

　　（一）网上报名时间为2020年10月10日至10月31日，每天9:00-22:00。网上预报名时间为2020年9月24日至9月27日，每天9:00-22:00。

　　（二）考生应在规定时间登录“中国研究生招生信息网”浏览报考须知，并按教育部、省级教育招生考试机构、报考点以及报考招生单位的网上公告要求报名。报名期间，考生可自行修改网上报名信息或重新填报报名信息，但一位考生只能保留一条有效报名信息。逾期不再补报，也不得修改报名信息。

　　（三）考生要准确填写本人所受奖惩情况，特别是要如实填写在参加普通和成人高等学校招生考试、全国硕士研究生招生考试、高等教育自学考试等国家教育考试过程中因违纪、作弊所受处罚情况。对弄虚作假者，将按照《国家教育考试违规处理办法》《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》严肃处理。

　　（四）报名期间将对考生学历（学籍）信息进行网上校验，考生可上网查看学历（学籍）校验结果。考生也可在报名前或报名期间自行登录“中国高等教育学生信息网”查询本人学历（学籍）信息。

　　未能通过学历（学籍）网上校验的考生应在复试前完成学历（学籍）核验。

　　（五）“少数民族高层次骨干人才计划”招生以考生报名时填报确认的信息为准。

　　（六）报考“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划的考生，应为高校学生应征入伍退出现役，且符合硕士研究生报考条件者〔高校学生指全日制普通本专科（含高职）、研究生、第二学士学位的应（往）届毕业生、在校生和入学新生，以及成人高校招收的普通本专科（高职）应（往）届毕业生、在校生和入学新生，下同〕。考生报名时应当选择填报退役大学生士兵专项计划，并按要求填报本人入伍前的入学信息以及入伍、退役等相关信息。

　　（七）国防生和现役军人报考我校，应当事先认真阅读了解解放军有关报考要求，遵守保密规定，按照规定填报报考信息。不明之处应当事先与相关单位联系。

　　（八）考生应当认真了解并严格按照报考条件及相关政策要求选择填报志愿。因不符合报考条件及相关政策要求，造成后续不能网上确认（现场确认）、考试、复试或录取的，后果由考生本人承担。

　　（九）考生应当按要求准确填写个人网上报名信息并提供真实材料。考生因网报信息填写错误、填报虚假信息而造成不能考试、复试或录取的，后果由考生本人承担。

　　第十七条 网上确认（现场确认）

　　（一）选择山东大学报考点的考生（不含推免生）实行网上确认。考生须在规定时间内办理网上确认手续，逾期不再补办。网上确认具体时间和工作安排另行通知。

　　选择其他报考点的考生须按所选择报考点的规定和安排办理网上确认（现场确认）手续。

　　没有办理确认手续或确认审查未通过的考生，报考信息无效。

　　（二）考生网上确认（现场确认）应当提交本人居民身份证、学历学位证书（应届本科毕业生持学生证）和网上报名编号，由报考点工作人员进行核对。报考“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划的考生还应当提交本人《入伍批准书》和《退出现役证》。

　　（三）所有考生均应当对本人网上报名信息进行认真核对并确认。报名信息经考生确认后一律不作修改，因考生填写错误引起的一切后果由其自行承担。

　　第十八条 考生应当在2020年12月19日至12月28日期间，凭网报用户名和密码登录“研招网”自行下载打印《准考证》。《准考证》使用A4幅面白纸打印，正、反两面在使用期间不得涂改或书写。考生凭下载打印的《准考证》及有效居民身份证参加初试和复试。

第七章 初试
　　第十九条 2021年全国硕士研究生招生考试初试时间为：2020年12月26日至12月27日（每天上午8:30-11:30，下午14:00-17:00）。考试时间以北京时间为准。

　　第二十条 初试方式均为笔试。各招生专业考试科目和我校自命题科目考试大纲详见我校发布的2021年招生专业目录和考试大纲。

　　第二十一条 初试成绩按照教育部要求统一公布。届时考生可登录中国研究生招生信息网或山东大学研究生招生信息网查询。

第八章 复试
　　第二十二条 考生达到学校和校内各招生单位划定的进入复试的初试成绩基本要求方有资格参加复试。

　　第二十三条 复试时间为2021年3月中旬。具体时间和安排以我校发布的复试通知为准。不参加复试或复试不合格的考生不予录取。

　　第二十四条 复试前，我校将对考生的居民身份证、学历学位证书、学历学籍核验结果、学生证等报名材料原件及考生资格进行严格审查，对不符合规定者，不予复试。

　　第二十五条 以同等学力参加复试的考生，在复试中须加试至少两门本科主干课程。加试方式为笔试。加试科目见我校招生专业目录中的“备注”栏。报考法律（非法学）、工商管理、公共管理、工程管理、旅游管理专业学位硕士的同等学力考生不加试。

　　第二十六条 会计硕士、图书情报硕士、工商管理硕士、公共管理硕士、旅游管理硕士、工程管理硕士和审计硕士的思想政治理论考试在复试中进行，成绩计入复试总成绩。

　　第二十七条 外国语听力及口语测试在复试中进行，成绩计入复试总成绩。

　　第二十八条 参加“大学生志愿服务西部计划”“三支一扶计划”“农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”“赴外汉语教师志愿者”等项目服务期满、考核合格的考生，3年内参加全国硕士研究生招生考试的，初试总分加10分，同等条件下优先录取。

　　高校学生应征入伍服现役退役，达到报考条件后，3年内参加全国硕士研究生招生考试的考生，初试总分加10分，同等条件下优先录取。纳入“退役大学生士兵”专项计划招录的，不再享受退役大学生士兵初试加分政策。在部队荣立二等功以上，符合全国硕士研究生招生考试报考条件的，可申请免试（初试）攻读硕士研究生。

　　参加“选聘高校毕业生到村任职”项目服务期满、考核称职以上的考生，3年内参加全国硕士研究生招生考试的，初试总分加10分，同等条件下优先录取，其中报考人文社科类专业研究生的，初试总分加15分。

　　加分项目不累计，同时满足两项以上加分条件的考生按最高项加分。

　　第二十九条 考生体检工作在拟录取后进行，由我校校医院组织，体检标准参照教育部、原卫生部、中国残联印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》（教学〔2003〕3号）和《教育部办公厅 卫生部办公厅关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》（教学厅〔2010〕2号）执行，体检不合格者不予录取。

第九章 调剂
　　第三十条 我校将根据一志愿考生复试录取情况和招生计划剩余情况，发布调剂生接收公告。我校接收调剂生的具体要求和时间安排将根据教育部相关规定另行通知。

　　第三十一条 一志愿报考我校且未被我校拟录取的考生申请往其他高校调剂，无需到我校办理任何手续。

第十章 思想政治素质和品德考核
　　第三十二条 思想政治素质和品德考核主要是考核考生本人的现实表现，内容包括考生的政治态度、思想表现、道德品质、遵纪守法、诚实守信等方面，考核不合格者不予录取。

　　第三十三条 拟录取名单确定后，招生单位将向考生所在单位函调人事档案（或档案审查意见）和本人现实表现等材料，全面考查其思想政治和品德情况。函调的考生现实表现材料，需由考生本人档案或工作所在单位的人事、政工部门加盖印章。

第十一章 录取
　　第三十四条 学校将根据国家下达的招生计划、复试录取办法以及考生初试和复试成绩、思想政治表现、身心健康状况等择优确定拟录取名单。

　　第三十五条 定向就业的硕士研究生应当在录取时与招生单位、用人单位分别签订定向就业合同。参加单独考试的考生，只能被录取为回原单位定向就业的硕士研究生。参加非全日制招生考试的考生只能被录取为定向就业硕士研究生。非定向就业的硕士研究生须在拟录取时将本人人事档案、工资关系等转入我校，其中，应届毕业生可在毕业后将人事档案转入我校。人事档案、工资关系等不能按规定时间转入我校的非定向就业考生以及不能签订定向就业合同的定向就业考生不予录取。

　　第三十六条 考生因报考硕士研究生与所在单位产生的问题由考生自行处理。若因此造成考生不能复试或无法录取，招生单位不承担责任。

　　第三十七条 学校统一将所有拟录取考生的信息报教育部进行录取检查。录取检查合格后，发放录取通知书。

　　第三十八条 被录取的新生，经考生本人申请和招生单位同意后可以保留入学资格，工作1至2年，再入学学习。

　　第三十九条 应届本科毕业生及自学考试和网络教育届时可毕业本科生考生，入学时未取得国家承认的本科毕业证书者，录取资格无效。

第十二章 学制学费
　　第四十条 全日制硕士研究生基本学制为2年或3年，非全日制硕士研究生学习年限适当延长。所有硕士研究生均须交纳学费。具体学制和学费标准，将另行公布。

第十三章 培养地点
　　第四十一条 我校各研究生招生单位办学地点分布如下：

　　（一）办学地点在济南市各校区的招生单位为：哲学与社会发展学院、易学与中国古代哲学研究中心、犹太教与跨宗教研究中心、经济学院、经济研究院、马克思主义学院、文学院、文艺美学研究中心、国际教育学院、儒学高等研究院、外国语学院、艺术学院、历史文化学院、数学学院、金融研究院、物理学院、化学与化工学院、微电子学院、晶体材料研究所、管理学院、新闻传播学院、新一代半导体材料研究院、材料科学与工程学院、热科学与工程研究中心、机械工程学院、能源与动力工程学院、电气工程学院、控制科学与工程学院、高等技术研究院、土建与水利学院、软件学院、体育学院、齐鲁交通学院、基础医学院、临床医学院、高等医学研究院、公共卫生学院、卫生管理与政策研究中心、口腔医学院、护理学院、药学院。法学院、政治学与公共管理学院的部分学生在济南培养，工商管理硕士的部分学生在青岛、威海培养。

　　（二）办学地点在威海校区的招生单位为：东北亚学院、商学院、法学院（威海）、文化传播学院、翻译学院、艺术学院（威海）、机电与信息工程学院、海洋学院、空间科学与物理学院、数学与统计学院、马克思主义学院（威海）。工商管理硕士的部分学生在威海培养。

　　（三）办学地点在青岛校区的招生单位为：法学院、政治学与公共管理学院、当代社会主义研究所、文化遗产研究院、生命科学学院、微生物技术研究院、信息科学与工程学院、国家糖工程技术研究中心、环境科学与工程学院、环境研究院、激光与红外系统集成技术教育部重点实验室、计算机科学与技术学院、海洋研究院、前沿交叉科学青岛研究院、网络空间安全学院、数学与交叉科学研究中心。法学院和政治学与公共管理学院的部分学生在济南培养，工商管理硕士的部分学生在青岛培养。

　　（四）济宁医学院的办学地点在济宁市。

　　第四十二条 因学校发展规划、院系调整、住宿安排、培养实习等原因，部分招生单位的培养地点可能会发生变化。具体培养地点，以招生单位的教学安排为准。

第十四章 奖助学金
　　第四十三条 我校已构建较为完备的研究生奖助体系。品学兼优的学生可根据评选条件申请校长奖、国家奖学金、学业奖学金、学术成果奖、实践成果奖以及创新竞赛奖、优秀研究生干部奖、社会奖学金等各类奖学金。符合资助条件的学生可享受或申请助学金、“三助一辅”津贴、国家助学贷款、临时困难补助及其他专项资助。各类奖助学金评选发放要求以当年学校通知为准。

第十五章 违规处理
　　第四十四条 对在研究生考试招生中违反考试管理规定和考场纪律，影响考试公平、公正的考生、考试工作人员及其他相关人员，将根据《教育部关于印发

第十六章 附则
　　第四十五条 少数民族高层次骨干人才计划、强军计划、退役大学生士兵专项招生计划的考生，在符合国家相关文件规定的专项计划报考条件和我校招生专业的报考条件的情况下，自主选择报考专业。

　　第四十六条 招录港澳台地区考生研究生招生简章将根据国家规定另行发布。

　　第四十七条 学校原则上不安排非全日制研究生住宿。对确有住宿需求的，学校将根据宿舍空余情况和学生申请情况进行适当安排，但不保证申请者都能安排，不保证住宿地点与所在学院在同一校区。

　　第四十八条 为保障考生和考试工作人员生命安全和身体健康，做好新冠肺炎疫情防控工作，相关工作安排与要求如有调整，以正式公告或通知为准。

　　第四十九条 山东大学研究生招生工作联系方式如下：

　　通讯地址：山东省济南市历城区山大南路27号山东大学研究生院研究生招生办公室；

　　研究生招生官方网站：http://www.yz.sdu.edu.cn；

　　招生咨询电话：0531-88364334；

　　纪检监察部门投诉电话：0531-88363636。

　　第五十条 本章程未尽事宜均以国家相关文件为准。

