一、学校概况
青岛理工大学是一所以工为主，理工结合，土木建筑、机械制造、环境能源学科特色鲜明，理、工、经、管、文、法、艺多学科协调发展，科学教育与人文教育相结合的多科性大学。1993年被批准为硕士学位授予权单位，2005年被批准为博士学位授予权单位。2012年被国务院授予“全国就业先进工作单位”荣誉称号，2016年获批国家级创新引智基地（“111计划”）。
学校目前在校全日制博士、硕士研究生1840人。学校现有18个硕士学位授权一级学科、62个二级学科硕士点、16个硕士专业学位授权点（包括建筑学、风景园林、工程管理、资产评估、工程、会计、社会工作7个类别硕士专业学位），2个博士学位授权一级学科，10个二级学科博士点，2个一级学科博士后科研流动站。
上海合作组织青岛峰会的成功举办，极大提升了青岛城市形象，为青岛带来千载难逢的城市发展机遇，作为土木建筑、机械制造、环境能源学科特色鲜明的青岛理工大学，将不辱使命，立德树人，切实增强服务城市发展的责任和担当，全面融入城市建设发展，为城市建设发展培养更多的高素质人才。
二、招生人数
学校2019年拟招收硕士研究生813人（其中全日制硕士研究生683人，非全日制硕士研究生130人），最终招生人数以教育部正式下达的招生计划文件为准，拟招收推免生以最后推免生系统确认的录取人数为准，各学科（专业）实际招生人数将结合往年招生情况及上线人数作适当调整。
学校“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划为10人，该计划招生由学校自主确定复试资格线，欢迎符合条件者报考。
三、报考条件
（一）学术学位硕士研究生报考条件
1．中华人民共和国公民；
2．拥护中国共产党的领导，愿为社会主义现代化建设服务，品德良好，遵纪守法；
3．身体健康状况符合规定的体检要求；
4．学业水平必须符合下列条件之一：
（1）国家承认学历的应届本科毕业生（含普通高校、成人高校、普通高校举办的成人高等学历教育应届本科毕业生）及自学考试和网络教育届时可毕业本科生。考生录取当年9月1日前必须取得国家承认的本科毕业证书，否则录取资格无效。
（2）具有国家承认的大学本科毕业学历的人员。
（3）获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年（从毕业后到录取当年9月1日，下同）或2年以上，以及国家承认学历的本科结业生，符合学校培养目标对考生提出的具体学业要求的人员，按本科毕业生同等学力身份报考。同等学力考生只能报考与所学专业相同相近的专业。
（4）已获得硕士、博士学位的人员。在校研究生报考须在报名前征得所在学校同意。
（二）专业学位硕士研究生报考条件
1．报考专业学位（工程管理专业学位除外）人员，须符合学术学位硕士研究生报考条件。
2．报考工程管理专业学位的人员，须符合下列条件：
（1）符合学术学位硕士研究生报考条件中第1、2、3各项的要求；
（2）学历及工作履历必须符合下列要求之一：
① 大学本科毕业后有3年以上工作经验的人员；
② 获得国家承认的高职高专毕业学历后，有5年以上工作经验，达到与大学本科毕业生同等学力的人员；
③ 已获硕士学位或博士学位并有2年以上工作经验的人员。
（三）特殊学科（专业）报考要求
1．以同等学力身份报考我校建筑与城乡规划学院、环境与市政工程学院、信息与控制工程学院、马克思主义学院相关学科（专业）的硕士研究生，除满足（一）中（3）的要求外，还须同时具备下列条件：
（1）能提供由大学教务部门出具的与报考专业相近的本科专业全部必修课程学习证明及成绩单。
（2）CET英语四级考试成绩在425分以上。
（3）以第一作者在核心期刊上发表过与报考专业相关的学术论文。
2．报考建筑学院和艺术学院相关专业的考生必须符合报考学科（专业）拟定的专业要求，详情见招生专业目录备注。
（四）报考“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划的考生，应为高校学生应征入伍退出现役，且符合硕士研究生报考条件者（“高校学生”指全日制普通本专科（含高职）、研究生、第二学士学位的应（往）届毕业生、在校生和入学新生，以及成人高校招收的普通本专科（高职）应（往）届毕业生、在校生和入学新生）。考生报名时应选择填报退役大学生士兵专项计划，并按要求填报本人入伍前的入学信息以及入伍、退役等相关信息。
四、报名时间、地点及手续
（一）报名包括网上报名和现场确认两个阶段。考生必须先在教育部规定时间内到网站（http://yz.chsi.com.cn）履行网上报名手续；网上报名时间：2018年10月10日至10月31日，每天9:00-22:00。逾期不再补报，也不得再修改报名信息。 
（二）现场确认手续：网上报名后在选择报考点规定的时间内履行现场确认。应届生须持本人居民身份证和学生证，其他人员须持本人居民身份证和学历证书，按规定完成缴纳报考费、采集本人图像等相关事宜。报考“退役大学生士兵专项硕士研究生招生计划”的考生还应提交本人《入伍批准书》和《退出现役证》。
（三）注意事项
1．考生提交报名信息后要及时查看本人是否通过学历（学籍）校验，未通过者要及时到学籍学历权威认证机构进行认证，11月2日前将认证报告交到或邮寄到研招办核验，否则，视为学籍学历有问题，取消报考资格。
2．考生在报名时务必根据专业目录正确选择所报考的学科专业、研究方向、考试科目。
3．考生所提供的本人的通信地址、邮政编码及电话必须准确无误，并确保在录取工作完成前有效。
五、考试日期
2018年12月22日～12月24日。
六、考试具体地点
由各报考点确定、公布。
七、初试成绩公布
学校按教育部规定时间在研究生处网站上公布初试成绩，学校不再寄送书面成绩单。
八、复试录取工作
学校根据国家复试分数线、各学科（专业）上线人数及招生名额，确定学校复试分数线，网上通知考生参加复试。一志愿上线生源不足时，报考相同或相近专业的考生均可申请调剂到我校复试。具体调剂政策将按照当年教育部录取政策确定并公布，请考生待初试成绩公布后及时关注我校研究生处网站调剂、复试通知。同等学力考生复试时，须加试两门本科主干课程。学校最后根据初试复试成绩，结合考生体检和政审情况，择优录取。
九、学习方式及学制
（一）学习方式。硕士研究生学习方式分全日制（全脱产学习）和非全日制（非脱产学习）两种。
（二）学制。除社会工作全日制硕士研究生学制为2年外，其它均为3年。
十、学费及资助
硕士研究生学费每生每年8000元。学校根据《财政部 国家发展改革委 教育部关于完善研究生教育投入机制的意见》财教[2013]19号文件要求，构建了以国家奖学金、国家助学金、学业奖学金、三助助学金及相关配套政策措施的研究生奖助体系。非全日制硕士研究生不享受学校奖助学金待遇。奖助实施具体办法按学校相关文件规定执行。
（一）国家奖学金的奖励为每生20000元，国家助学金为每生每年6000元；
（二）新生奖学金一等奖奖励16000元，二等奖奖励8000元；
（三）综合奖学金一等奖奖励12000元，二等奖奖励8000元，三等奖奖励4000元。
（四）其它奖助政策及具体评选办法请电话咨询（0532-85071680）。
十一、培养学院校区分布
市北校区：土木工程学院、建筑与城乡规划学院、环境与市政工程学院、艺术与设计学院
嘉陵江路校区：机械与汽车工程学院、信息与控制工程学院、理学院、人文与外国语学院
长江路校区：商学院、管理工程学院、马克思主义学院
十二、其它
（一）学校实行师生双向选择制，入学后导师和硕士生进行双向选择。
（二）有关招生详细信息请及时登录我校研究生处网站查询。考生如对初试参考书、考试大纲有疑问，请咨询各招生学院。
（三）联系方式
联系部门：研究生招生办公室；       咨询电话：0532-85071303； 
研究生处网址：http://yjsh.qut.edu.cn；
通讯地址：山东省青岛市市北区抚顺路11号青岛理工大学研招办；邮编：266033
