一、学校概况
皖南医学院地处素有“长江巨埠、皖之中坚”之称的历史名城——芜湖市，濒临浩瀚长江，汇集江南神秀。学校建于1958年，时为芜湖医学专科学校；1971年并入安徽医学院，为安徽医学院皖南分院；1974年经国务院批准独立建校，命名为皖南医学院；1981年学校获得国务院学位委员会学士学位和硕士学位授予权；1998年一次性通过教育部本科教学工作合格评价；2008年顺利通过教育部本科教学工作水平评估并获优秀等级；2018年顺利通过教育部本科教学工作审核评估；2019年获批安徽省博士学位授予单位立项建设。

学校现有银湖校区、滨江校区、赭麓校区三个校区。教职医护员工4840余人（含两所直属三甲附院），近年来有1名教师荣膺全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和全国优秀共产党员荣誉称号，7名教师分别荣膺全国、全省优秀教师荣誉称号，11名教师荣膺省级教学名师荣誉称号，13人享受国务院特殊津贴，2人享受省政府特殊津贴，省学术和技术带头人4人、后备人选11人。在长期办学历程中，学校拥有一批诲人不倦的知名教授，有创建了我国首个神经病专科病房、撰写首部神经精神专著的刘贻德教授；有我国定量药理学创始人之一的孙瑞元教授；有潜心本草研究六十载，辑复了经典名著《新修唐本草》的尚志钧教授；有国医大师、全国七名内经专业导师之一的李济仁教授；有德技双馨、我校捐献遗体第一人的汪桐教授。更有一大批爱岗敬业的优秀教师、劳动模范、学科带头人和骨干教师。自办学以来，学校秉承“精医、尚德、求实、自强”的校训，发扬“艰苦创业，求实自强，奉献社会”的皖医精神，形成了优良的办学传统。

现有国家级特色专业1个、省级特色专业9个、省级一流专业6个、国家级专业综合改革试点专业1个、省级专业综合改革试点专业11个，省级重点学科2个、国家中医药管理局重点学科1个、省优先发展临床重点专科1个、省临床重点专科6个、省级临床重点培育专科3个、省级重点专病1个。

现有国家级虚拟仿真实验教学项目1个、省级虚拟仿真实验教学项目13个、省级人才培养模式创新实验区1个、省级教学团队14个、省级卓越人才教育培养计划7项、省级“六卓越、一拔尖”卓越人才培养创新项目4个、省级精品类课程41门、省级智慧课堂（含试点项目）12门、省级示范实验实训中心6个。有国家疑难病提升工程1个、国家药物临床试验机构1个、安徽省多糖药物工程技术研究中心1个、活性生物大分子研究安徽省重点实验室1个、省级人文社科重点研究基地1个、重大疾病非编码RNA转化研究安徽省普通高校重点实验室1个、国家中医药管理局中药药理三级实验室1个，公开出版《皖南医学院学报》、《中国临床药理学与治疗学》2种学术期刊。

学校高度重视对外交流与合作，坚持开放办学战略，先后与美国、英国、加拿大、马来西亚、香港、台湾等国家和地区的10余所院校建立了校际联系与合作，与8所高校签订了合作协议。

二、研究生教育简介
（一）发展现状
皖南医学院为国家改革开放后首批硕士学位授权单位之一，经过四十多年的发展，目前已具有基础医学、临床医学、公共卫生与预防医学、药学、生物学5个硕士学位一级学科授权点和临床医学、口腔医学、应用心理、药学、护理5个硕士专业学位授权类别；包括内科学、外科学、妇产科学、儿科学、神经病学、影像医学与核医学、肿瘤学、麻醉学、全科医学、中西医结合基础、生理学、神经生物学、病原生物学、病理学与病理生理学、法医学等29个二级学科，基本涵盖了基础医学及临床医学各学科。2013年成为教育部、国家卫生和计划生育委员会批准的第一批临床医学硕士专业学位研究生培养模式改革试点高校。培养单位有皖南医学院第一附属医院、皖南医学院第二附属医院、芜湖市第二人民医院、安徽省立医院、浙江省人民医院、上海市第五人民医院、无锡市精神卫生中心等20余家，硕士生导师600余名。至今培养各类研究生（含同等学力人员）4000余人，毕业生主要就业于上海、南京、杭州、合肥等省内外大中城市的三级医院。

（二）培养模式
1.学术学位研究生：培养掌握本学科坚实的基础理论和系统的专门知识，具有从事科学研究工作或独立担负专门技术工作能力的高层次人才；学生完成培养方案，达到我校硕士学位授予要求，毕业时授予相应学科门类的学术型学位。

2.专业学位研究生：培养掌握本专业类别坚实的基础理论和基本知识，具有较强的专业实践能力和职业素养，能够创造性地从事实际工作，具有运用知识独立解决本专业领域内实际问题的能力的高级应用型人才；学生完成培养方案，达到我校硕士学位授予要求，毕业时授予相应专业学位。

临床医学专业学位与口腔医学硕士专业学位研究生培养与住院医师规范化培训相衔接，研究生毕业达到相应要求，可获得《毕业证书》、《学位证书》、《医师资格证书》、《住院医师规范化培训合格证书》。

（三）培养目标
以研究生教育的内涵式发展与提高培养质量为主线，以适应经济社会发展需求为目标，培养热爱祖国，拥护中国共产党的领导，拥护社会主义制度，遵纪守法，品德良好，具有服务国家、服务人民的社会责任感，掌握本学科坚实的基础理论和系统的专业知识，具有较强的科学研究、教学、管理等工作能力和创新能力，具有较强的职业胜任能力和良好的职业素养的高层次专门人才。

（四）培养方式、学制及学费标准
我校招收的硕士研究生为全日制硕士研究生，学制一般为三年。学术学位学费标准为8000元/生/学年，专业学位学费标准为10000元/生/学年。

（五）研究生奖助政策
为深化研究生教育改革，全面激发研究生教育活力，激励广大研究生勤奋学习、积极进取，我校加大投入力度奖励优秀研究生。奖助体系主要包括：

1.国家奖学金：奖励标准为每生每年2万元。原则上向基础学科倾斜，名额依据当年上级下达的分配名额执行。

2.学业奖学金：（1）第一学年奖项的覆盖面为100%。一等学业奖学金奖励标准为1.2万元，评定对象是第一志愿录取为非临床（口腔）类学科的研究生；二等学业奖学金奖励标准为0.8万元，评定对象是第一志愿录取为临床类学科（临床医学、口腔医学）的研究生；三等学业奖学金奖励标准为0.4万元，评定对象是所有调剂的研究生。（2）第二、三学年奖项的覆盖面为70%。采取考核评选的方式，一等学业奖学金奖励标准为1.2万元，覆盖面10%；二等学业奖学金奖励标准为0.8万元，覆盖面20%；三等学业奖学金奖励标准为0.4万元，覆盖面40%。

3.国家助学金：每生每年资助标准为0.6万元（按月发放）。

4.研究生“三助”津贴：“三助”岗位设置率原则上不低于在校全日制研究生数的60%，每生每月300—400元。 

（六）学习生活场所
我校研究生一般安排在赭麓校区和滨江校区。赭麓校区安排4人间宿舍，住宿费为1000元/生/学年；滨江校区安排2人间宿舍，住宿费为1200元/生/学年。在外单位培养的研究生由外单位统一安排住宿。

三、招生说明
（一）招生计划 
2021年我校拟招收硕士生530人（其中学术学位155人、专业学位375人，含“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划4人），各专业招生计划和招生要求请见招生专业目录（附表一、二、三）。最终招生人数将根据国家正式下达规模数和实际生源情况作相应调整。

（二）报考条件
1.中华人民共和国公民。

2.拥护中国共产党的领导，品德良好，遵纪守法。

3.身体健康状况符合国家和我校规定的体检要求。

4.在校研究生报考须在报名前征得所在培养单位同意。

5.符合我校各专业所规定的具体招生要求，详见招生专业目录（附表一、二、三）。报考我校临床医学硕士专业学位的考生为取得临床类别执业医师资格或具备报考临床类别执业医师资格的应（历）届临床医学类专业全日制本科毕业生，且执业类别与报考研究生专业对应的执业类别必须一致。报考我校口腔医学硕士专业学位的考生为取得口腔类别执业医师资格或具备报考口腔类别执业医师资格的应（历）届口腔医学专业全日制本科毕业生，且执业类别与报考研究生专业对应的执业类别必须一致。正在就读期间或正在协议规定服务期（6年）内的农村订单定向免费医学生、在培的住院医师规范化培训学员、已取得《住院医师规范化培训合格证书》人员不得报考临床医学硕士专业学位研究生和口腔医学硕士专业学位研究生；退出住院医师规范化培训的住院医师报考硕士专业学位研究生的，自退出之日起3年内不得以硕士专业学位研究生并轨身份再度进入住院医师规范化培训。
注：经资格审查，凡是不符合报考我校条件的，不予参考，对造成的任何后果由报考者自行负责。

（三）报名程序及注意事项
报名包括网上报名和网上确认（现场确认）两个阶段。所有参加硕士研究生招生考试的考生均须进行网上报名，并在网上或到报考点现场确认网报信息和采集本人图像等相关电子信息，同时按规定缴纳报考费。

应届本科毕业生原则上应选择就读学校所在地省级教育招生考试机构指定的报考点办理网上报名和网上确认（现场确认）手续；其他考生应选择工作或户口所在地省级教育招生考试机构指定的报考点办理网上报名和网上确认（现场确认）手续。

网上报名技术服务工作由全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心负责。网上确认（现场确认）由省级教育招生考试机构负责组织相关报考点进行。

1.网上报名。
（1）网上报名时间：
2020年10月10日—10月31日，每天9:00-22:00。网上预报名时间：2020年9月24日—9月27日，每天9:00-22:00。

（2）报名流程：
考生应在规定时间登录“中国研究生招生信息网”（http：//yz.chsi.com.cn或http://yz.chsi.cn，以下简称“研招网”）浏览报考须知，并按教育部、省级教育招生考试机构、报考点以及我校网上公告要求报名。报名期间，考生可自行修改网上报名信息或重新填报报名信息，但一位考生只能保留一条有效报名信息，逾期不再补报，也不得修改报名信息。

考生应按要求准确填写个人网上报名信息并提供真实材料。考生因网报信息填写错误、填报虚假信息而造成不能考试、复试或录取的，后果由考生本人承担。

（3）注意事项：
a.考生报名时只填报一个招生单位的一个专业。待考试结束，教育部公布考生进入复试的初试成绩基本要求后，考生可通过“研招网”调剂服务系统了解我校的调剂办法、计划余额等信息，并按相关规定自主多次平行填报多个调剂志愿。

b.考生要准确填写本人所受奖惩情况，特别是要如实填写在参加普通和成人高等学校招生考试、全国硕士研究生招生考试、高等教育自学考试等国家教育考试过程中因违纪、作弊所受处罚情况。对弄虚作假者，将按照《国家教育考试违规处理办法》和《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》严肃处理。

c.报名期间将对考生学历（学籍）信息进行网上校验，考生可上网查看学历（学籍）校验结果。考生也可在报名前或报名期间自行登录“中国高等教育学生信息网”（网址：http：//www.chsi.com.cn）查询本人学历（学籍）信息。

未通过学历（学籍）网上校验的考生应及时到学籍学历权威认证机构进行认证，在网上确认（现场确认）时将认证报告交报考点核验。

d.报考“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划的考生，应为高校学生〔高校学生指全日制普通本专科（含高职）、研究生、第二学士学位的应（往）届毕业生、在校生和入学新生，以及成人高校招收的普通本专科（高职）应（往）届毕业生、在校生和入学新生〕应征入伍退出现役且符合我校硕士研究生报考条件（详见我校招生专业目录）。考生报名时应当选择填报退役大学生士兵专项计划，并按要求填报本人入伍前的入学信息以及入伍、退役等相关信息。

e.国防生和现役军人报考我校的，应事先认真阅读了解放军及我校有关报考要求，遵守保密规定，按照规定填报报考信息，不明之处应事先与我校联系。

f.考生应认真了解并严格按照报考条件及相关政策要求选择填报志愿。因不符合报考条件及相关政策要求，造成后续不能网上确认（现场确认）、考试、复试或录取的，后果由考生本人承担。

2.网上确认（现场确认）。所有考生均应当在规定时间内在网上或到报考点指定地点现场核对并确认其网上报名信息，逾期不再补办。

（1）网上确认（现场确认）时间：
网上确认（现场确认）具体时间、要求由各省级教育招生考试机构根据国家招生工作安排和本地区报考组织情况自行确定和公布。请考生及时关注各省级教育招生考试机构发布的公告。

（2）网上确认（现场确认）程序：
a.考生网上确认（现场确认）应当提交本人居民身份证、学历学位证书（应届本科毕业生持学生证）和网上报名编号，由报考点工作人员进行核对。报考“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划的考生还应当提交本人《入伍批准书》和《退出现役证》。

未通过学历（学籍）网上校验的考生，在网上确认（现场确认）时应提供学历（学籍）认证报告，以供核验。

b.所有考生均应当对本人网上报名信息进行认真核对并确认。报名信息经考生确认后一律不作修改，因考生填写错误引起的一切后果由其自行承担。

c.考生应当按规定缴纳报考费。

d.考生应当按报考点规定配合采集本人图像等相关电子信息。

（四）报考资格审查
我校将根据教育部规定，对考生报考信息和网上确认（现场确认）材料进行全面审查，确定考生的考试资格。

考生填报的报名信息与报考条件不符的，不得准予考试。学历（学籍）网上校验未通过的考生，我校将要求其在规定时间内提供权威机构出具的认证报告，否则不得准予考试。

（五）初试
1.准考证打印。2020年12月19日-12月28日期间，考生可凭网报用户名和密码登录“研招网”自行下载打印《准考证》。《准考证》使用A4幅面白纸打印，正、反两面在使用期间不得涂改或书写。

2.考生凭下载打印的《准考证》及有效居民身份证参加初试和复试。

3.考生报名时须签署《考生诚信考试承诺书》并遵守相关约定及要求。

4.初试时间。2020年12月26日—12月27日（每天上午8:30-11:30，下午14:00-17:00）。考试时间以北京时间为准。

5.考试科目及方式。

（1）统考科目：我校招生专业涉及的全国统考科目有思想政治理论（101）、英语一（201）、临床医学综合能力（西医）（306）。统考科目由教育部考试中心统一命题，教育部考试中心统一编制考试大纲。

（2）自主命题科目：我校自主命题科目有护理综合（308）、心理学专业综合（347）、药学综合（349）、口腔综合（352)、卫生综合（353）、中医综合（610）、生物医学综合（701）、药学综合（学术型）（702）、生物化学与分子生物学（901）、生理学（902）。

考试方式均为笔试：

12月26日上午 思想政治理论

12月26日下午 英语一

12日27日上午 业务课一

12月27日下午 业务课二

各专业考试科目和考试范围请见招生专业目录（附表一、二、三）和自命题考试大纲。

（六）复试
1.教育部按照一区、二区制定并公布参加全国统一考试考生进入复试的初试成绩基本要求。一区包括北京、天津、河北、山西、辽宁、吉林、黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、重庆、四川、陕西等21省（市）；二区包括内蒙古、广西、海南、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆等10省（区）。

2.除临床医学和口腔医学专业学位以外，我校在国家确定的初试成绩基本要求基础上，结合生源和招生计划等情况，自主确定其他专业硕士研究生考生进入复试的初试成绩要求及其他学术要求。

我校将依据教育部有关政策自主确定并公布“退役大学生士兵”专项计划考生进入复试的初试成绩要求和接受其他招生单位该计划考生调剂的初试成绩要求。

我校将参考教育部划定的临床医学硕士专业学位和口腔医学硕士专业学位研究生初试成绩基本要求，自主确定并公布报考我校临床医学、口腔医学专业学位硕士研究生进入复试的初试成绩要求。

3.我校对所有符合我校进入复试要求的考生进行复试。

4.我校将在复试前对考生的居民身份证、学历学位证书、学历学籍认证报告、学生证、准考证、思想政治考察表、大学期间成绩册等报名材料原件及考生资格进行严格审查，对不符合规定者，不予复试。

对考生的学历（学籍）信息有疑问的，我校将要求考生在规定时间内提供权威机构出具的认证证明。

5.复试时间、地点、内容范围、方式等信息参见招生专业目录或届时发布。

（七）调剂
调剂工作的具体要求和程序由我校按教育部有关政策确定并公布。届时，考生可通过教育部指定的“全国硕士生招生调剂服务系统”填写调剂志愿。

（八）体检
考生体检工作由我校在拟录取后组织进行，具体标准参照教育部、原卫生部、中国残联印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》（教学〔2003〕3号）要求，按照《教育部办公厅 卫生部办公厅关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》（教学厅〔2010〕2号）规定执行。

（九）录取
我校将根据教育部下达的招生计划，考生入学考试的成绩（含初试和复试）、思想政治表现、业务素质以及身心健康状况等择优确定拟录取名单。

我校将考生考试诚信状况作为思想品德考核的重要内容和录取的重要依据，对于思想品德考核不合格者不予录取。

硕士研究生录取按就业方式分为非定向就业和定向就业两种。定向就业的硕士研究生须在被录取前与我校、用人单位分别签订定向就业合同。
应届本科毕业生入学时，未取得国家承认的本科毕业证书者，录取资格无效。

新生报到后，我校将对其进行思想政治素质和道德品质、专业素质、健康状况等全面复查，发现有不符合标准者按照我校有关规定进行处理。

四、其他说明
（一）定向就业硕士研究生按定向合同就业，非定向就业硕士研究生按本人与用人单位双向选择的办法就业。

（二）考生因报考硕士研究生与所在单位产生的问题由考生自行处理。若因此造成考生不能复试或无法录取，我校不承担责任。

（三）凡涉及报考、录取和调剂方面的政策以教育部当年有关文件为准。有关信息请随时关注我校研究生学院网站招生专栏。

 

我校单位代码：10368 ，欢迎广大考生报考皖南医学院！
考生如需咨询，请与皖南医学院研究生学院联系。

地址：安徽省芜湖市弋江区文昌西路22号皖南医学院研究生学院

邮政编码：241002 

联系部门：研究生学院

联 系 人：高老师、倪老师

电话：0553-3932281/3932531

传真：0553-3932281
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